

В диссертационный совет 24.1.155.01
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте экономики
Российской академии наук

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ван Цзилу
на тему «Основные факторы,
определяющие инвестиционную активность китайских компаний в
энергетическом секторе России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Рецензируемое диссертационное исследование представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, которая соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Автореферат В. Цзилу достаточно глубоко посвящает в проделанную автором работу. В автореферате представлены общая характеристика исследования от обоснования актуальности до описания структуры работы, краткое содержание глав диссертации, а также интерпретация основных выводов диссертации в удобном для ознакомления формате и список научных работ, опубликованных автором.

Актуальность выбранной темы диссертантом В. Цзилу, обеспечивается, с одной стороны, тем, что двусторонние взаимоотношения России и Китая приобретают всё большую важность в разных направлениях сотрудничества на международном уровне в условиях современной турбулентности; с другой стороны, актуальность работы определяется недостаточной изученностью факторов, влияющих на инвестиционную активность китайских компаний в России в целом и в энергетическом секторе в частности. Важно отметить, что энергетическое направление сотрудничества является одним из приоритетных в двусторонних отношениях на сегодняшней повестке дня.

Цель исследования, сформулированная в диссертации, соответствуют её общей логике и сути. **Задачи**, которые ставятся автором, успешно решаются в ходе выполнения работы. Их решения находят своё отражение в **основных положениях** диссертации, которые изложены весьма чётко и логично. Обоснованность научных положений подкрепляется не только теоретической базой, но и практической составляющей работы, а именно результатами, полученными в ходе двухэтапного эмпирического

исследования: качественного и количественного, все этапы которого были проведены лично автором. Основные положения работы были успешно представлены в ряде докладов, опубликованных статей в рецензируемых научных журналах и обсуждениях на конференциях.

Диссертационное исследование В. Цзилу обладает научной новизной, практической ценностью. **Научная новизна** исследования состоит в том, что существует ограниченное количество работ, в которых поднимается данная проблематика. Большинство из них принадлежит китайским ученым. Более того, выбранный автором ракурс исследования – изучение взглядов китайских инвесторов на существующую в энергетической сфере институциональную среду – дает возможность по-новому взглянуть как на состояние, так и на перспективы инвестиционного сотрудничества обеих стран в топливно-энергетической сфере. **Практическая ценность** работы В. Цзилу заключается в том, что, во-первых, автором выявляются конкретные факторы, препятствующие инвестированию в энергетической сфере РФ, определяются ключевые из них, а также возможные связи между ними, что дает глубокое представление о проблемах, с которыми сталкиваются китайские инвесторы в ТЭК РФ. Более того, барьеры для инвестирования описаны применительно к разным сферам жизни: административной, правовой, рыночной (экономической) и политической, что обеспечивает получение более полной картины проблематики. Во-вторых, **практическая значимость** состоит в возможности применения выводов исследования обеими заинтересованными сторонами, чтобы лучше понять и соотнести интересы друг друга в инвестиционном поле. Все предложения для минимизации барьеров инвестирования, данные автором, носят рекомендательный характер и могут быть взяты на вооружение различными ведомствами РФ с целью улучшения инвестиционного климата в РФ в целом и энергетическом секторе в частности.

Достоверность результатов обеспечивается достаточным объемом проанализированного материала, а также адекватно выбранными методами исследования, которыми автор оперирует на высоком уровне. В своей работе диссертант обращается к различным методам анализа текста и специфическим методам: методу Черчмена-Акоффа, качественному анализу результатов опросов и математическим методам исследования в специальной программе для обработки статистических данных SPSS.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения.

Замечания, на которые можно указать в работе, касаются того, что в автореферате не четко прописана теоретическая значимость работы. Также к одному из замечаний можно отнести выбранный ракурс исследования, а именно глубинное изучение взглядов китайских инвесторов, то есть взгляды одной заинтересованной стороны, хотя в завершении работы автор делает попытки соотнесения интересов обеих сторон.

В целом диссертация В. Цзилу на тему: «Основные факторы, определяющие инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе России» производит впечатление законченной самостоятельной научно-квалификационной работы.

Диссертационная работа полностью соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Ван Цзилу, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Свиридова Ольга Александровна
к.э.н., доцент ФГБОУ ВО
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

Дата 04.06.2024

Контактная информация: 117997, Москва, Стремянный пер., 36

e-mail: sviridova.oa@rea.ru

